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По не кад, као у тре ћем де лу књи ге ко ји се ба ви књи жев ном кри ти
ком, и то оном ко ја се ти че Ми ло ша Цр њан ског, ве ли ког срп ског пи сца 
два де се тог ве ка, Ка ла ји ћев до кри нар ни схе ма ти зам по ка зу је сво ја огра
ни че ња, упра во при ту ма че њу оно га што ви со ко вред ну је. У овим слу
ча је ви ма се ја сно ви ди те жња да се, у скла ду са сво јим вред но сним 
ви ђе њем не са мо пре не брег ну већ и пре и на че мно ге дво сми сле но сти те 
не до ре че но сти при сут не у по е ти ци Ми ло ша Цр њан ског ко је ука зу ју на 
ње го ве мо дер них ди ле ме те па сив ност и по ми ре ност са суд би ном. Ка
ла јић у њих, че сто и не све сно, учи та ва сво је вред но сне ори јен ти ре, на
до гра ђу је их ка ко би их ре а фир ми сао за јед но са књи жев ним де лом ко је 
ана ли зи ра а у ко ме (као и у ка рак те ру са мог Цр њан ског) на ла зи до ста 
то га слич ног са сво јом жи вот ном си ту а ци јом и сво јим опре де ље њи ма.

Све у све му, Ка ла ји ћев по вра так у срп ску кул ту ру тре ба то пло по
здра ви ти. Ње го ва де ла тре ба по но во иш чи та ва ти јер су ин спи ра тив на и 
ак ту ел на јед на ко као и у вре ме њи хо вог пи са ња, ако не и ак ту ел ни ја. Ипак, 
упра во због уо че не схе мат ске док три нар но сти (ко ја да је ути сак мо но лит
но сти, ма да не пру жа це ло ви тост уви да) – пре ма Ка ла ји ће вом це ло куп ном 
ства ра ла штву, па та ко и пре ма есе ји ма об ја вље ним у књи зи Огле да ло 
20. ве ка, тре ба има ти исти од нос као што га је сам Ка ла јић пре по ру чи вао 
у од но су на де ло Ре неа Ге но на, осни ва ча тра ди ци о на ли зма и ње го вог 
ин те лек ту ал ног учи те ља: ни не кри тич ки од ба ци ва ти, ни ти не кри тич ки 
усва ја ти све оно што он твр ди, већ за у зе ти по зи ци ју „злат не сре ди не” 
– „би ти осло бо ђен од пред ра су да и сле пи ла свој стве ног мо дер ном обра
зо ва њу, али при том са чу ва ти ин те лек ту ал ну дис тан цу” (стр. 16). На тај 
на чин, учи ни ће мо до бру услу гу и са ми ма се би и пи са ном де лу из за о став
шти не Дра го ша Ка ла ји ћа. 
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Не над Јо ва но вић, Ме сна ти цве то ви: иза бра не пе сме и но ве пе сме, Град ска 
би бли о те ка „Вла ди слав Пет ко вић Дис”, Ча чак 2024

Ла у ре ат 61. Ди со вог про ле ћа и до бит ник Ди со ве на гра де за ши ри опус 
и из ра зи ти пе снич ки ру ко пис ове го ди не је Не над Јо ва но вић. Пе сник је 
са ста вио из бор сво јих ста рих и но вих пе са ма, ко ји но си на слов Ме сна ти 
цве то ви, об ја вљен у из да њу ча чан ске Град ске би бли о те ке „Вла ди слав 
Пет ко вић Дис”. По след њу књи гу ње го вих иза бра них пе са ма, Обич ност, 
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из 2020. го ди не, при ре дио је Бо јан Ва сић. Ин те ре сант но би би ло упо ре
ди ти ова два из да ња, ко ја се пре кла па ју у све га де сет пе са ма, што ка зује 
о раз ли чи тим при сту пи ма ко ји ма се уви ре у је дан нео би чан и ви ше сло
јан пе снич ки опус. И без де таљ ни је ком па ра тив не ана ли зе из бор ау то ра 
схва та мо не као кључ за улаз у ње гов пе снич ки свет већ као на чин да се 
про на ђу и опи шу све кљу ча о ни це кроз ко је се у прет ход ним де це ни ја ма 
са мо про ви ри ва ло. Јо ва но вић се од сво је пр ве збир ке Фре зно (1993), па до 
је да на е сте Ка ин и Абот, Авељ и Ко сте ло (2022), ус по ста вља као за го нет
на пе снич ка фи гу ра, чи јој се по е зи ји при ла зи ло с чи та лач ком зна ти же
љом, али увек уз одр жа ва ње из ве сног од сто ја ња. На и ме, не до ста так чвр
стог ослон ца у од ре ђе ним те ма ма или мо ти ви ма, као и не до след ност у 
ис тра жи ва њу гра ни ца жан ра и фор ме, од ли ку је ње го ву по е зи ју од са мих 
по че та ка. То чи ни ма те ри јал од ког је са чи ње на пе сма Не на да Јо ва нови
ћа до вољ но ме ким да се при ла го ди раз ли чи тим из во ри ма на дах ну ћа (од 
си ро ве сва ко дне ви це, до со ци јал не по ли ти ке и кул тур не исто ри је), али и 
до вољ но чвр стим да се не ра спе у ре ку на су мич них ути са ка и асо ци ја ци
ја. Тра га ње за рав но те жом из ме ђу ме ког и твр дог, као и за пе снич ким обли
ком ко ји об у хва та оно што ле жи из ме ђу, чи ни лајт мо тив овог из бо ра.

За не ма рив ши сво је пр ве три збир ке, од ко јих је пр ва до би ла Бран
ко ву на гра ду, а тре ћа, XIX (1996), Јо ва но ви ћу до не ла ти ту лу „јед ног од 
нај та лен то ва ни јих мла дих пе сни ка”, пе сник је оста вио по стра ни и из ве
сне мла да лач ке сла бо сти. Ва са Пав ко вић, на при мер, хва ли тре ћу збир
ку, али у по је ди ним пе сма ма при ме ћу је ра су тост асо ци ја ци ја и сла би ју 
стра те ги ју раз во ја пе сме. У збир ци Иг њат (1997), ко јом от по чи ње најно
ви ји Јо ва но ви ћев из бор, пе сник успе шно упра вља сво јом ства ра лач ком 
енер ги јом. Чул ни ути сци и бо је зби ја ју се у сли ке ко је уви ру јед на у дру
гу, као што сва ка ру ска ба бу шка кри је у се би јед ну ма њу. Ова игра рас
кла па ња лу та ка пре но си се и на ме ха ни зам чи та ња по е зи је Не на да Јова
но ви ћа, ко ја има у се би не што од де ти ње ра до сти, за чуд но сти је зи ка и 
аван гард ног „пр ска ња да ма ра”. Илу стра тив на је пе сма „Пти ца си”: „Не
по год на, да кле, за ми ло ва ње. / Пр ска ње на ро ва оста је не чу ве но – / љу ди 
слу ша ју са мо / ле пет тво јих кри ла, ја чи не / осам леп ти ра. Чим се / за тво
ри на ров цвет, / чим се у глат кост обу ку зр на, / тре ба да са ку пи мо сна гу 
ра су ту у ма / ра ми циме тро но мутрам ва ју / и раз лог што се осам леп тира 
во ле / на чи ни мо јед на ким са мом се би”. Нит ко ја се по вла чи од на сло ва 
пе сме до по след њих сти хо ва о де те ту мла ђем „од соп стве не иде је / да 
ће из гу би ти на / те жи ни ако те по ми лу је” ни је ис кр за на од по ку ша ја да 
се мо ти ви пти це, на ра и де те та уве зу у при чу: уме сто то га, сва ки стих 
на ста је рас кла па њем прет ход ног, без су ви шних на ра тив них окви ра. 
Оту да и от пор пре ма ура мљи ва њу, где оно нај вред ни је че сто оста не ван 
сли ке: „По го то ву је / не во лим због др ве ћа ко је из окви ра из ла зи / го ре 
де сно и та ко скри ва оно што би – да је / у окви ру – би ло нај леп ше у ње му: 
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све тлост / са ру ба шу ме, на вр хо ви ма кро шњи”. У дру гој пак пе сми Јова
но вић оста вља не ке од нај зна чај ни јих ау то по е тич ких сти хо ва, ко ји от кри
ва ју на ко ји на чин функ ци о ни ше ње го ва пе снич ка „пре са”. Ствар се у 
пе сми тран сфор ми ше у сли ку ства ри, али пе сни ка му чи оно што оста је 
ван окви ра, без мо гућ но сти да се срав ни у глат ку пе снич ку тво ре ви ну: 
„Тра гаш за пре сом; пре сом ко ја би / др во – ствар – / пре тво ри ла у сли ку 
ства ри. / Но, у оквир ко ји имаш ста ју тек // ру бо ви сли ке // чи јим до дири
ва њем ти на пр сту / на ста је жуљ са свим на лик пу пољ ку. / Твој мах, док 
гу биш рав но те жу / при по ку ша ју да ’сре диш ути ске’, / смер је у ко ме дрво 
/ – оно је сав твој / воћ њак – из ра ста”. „Сре ђи ва ње ути са ка” као је дан вид 
стан дард ног пе снич ког по ступ ка по ста је лаж рас кри ве на гу бље њем рав
но те же: то ни је са мо те ле сна ре ак ци ја већ и ства ра лач ко и ду хов но ослоба
ђа ње од би ло ка квог ослон ца или сре ди шта. Стал но скре та ње по гле да 
са сре ди шта под ра зу ме ва по глед ка „ру бо ви ма сли ке”, а до ди ри ва ње тих 
ру бо ва по ста је још је дан на чин да се из бег не глат ки је зич ки ис каз. Та ко се 
ства ра жуљ на пр сту, на лик на пу по љак, што отва ра но ву пер спек ти ву 
у ту ма че њу на слов не син таг ме. 

Од Миљ ко ви ће вог цве та ли ше ног обе леж ја сва ке кон крет не чул но
сти до Јо ва но ви ће вих „ме сна тих цве то ва” пре ђен је дуг пут, од нео над
ре а ли стич ких и нео а ван гар ди стич ких тен ден ци ја до „по е зи је пер ма нент
не по ста ван гард но сти”. Та ко Гој ко Бо жо вић у по го во ру из бо ра на зи ва 
Јо ва но ви ће ву по е зи ју, сме шта ју ћи је у ши ро ко по ље још не ис тра же них 
пе снич ких мо гућ но сти, а да ље од ис тро ше но сти сва ког об ли ков ног кон
цеп та за сно ва ног на про из вољ но сти ма. Чи та ју ћи Јо ва но ви ће ву по е зи ју 
од пр вих збир ки до нај но ви јих пе са ма, не мо же се, ипак, из бе ћи ути сак 
да по не где раз о бру че ност го во ра има по губ не по сле ди це. На то је још 
1996. упо зо ра вао Са ша Ра дој чић, на ла зе ћи да не ке Јо ва но ви ће ве пе снич ке 
сли ке, ко је су са ме се би циљ, а при том су сла бо ве за не за ва же ће се ман
тич ке кон вен ци је, ни је ви ше мо гу ће оправ да ти ни ка квом те о ри јом. Кон
цепт про из вољ ног фор ми ра ња сли ка го во ра и све та на ла зи сво је мо гу ће 
ис хо ди ште у пе сма ма чи ји је до во љан раз лог за по сто ја ње њи хо ва све жи
на, нео бич ност или ле по та. По не ка да та кви ефек ти, на ро чи то у ду жим 
по ет ским оства ре њи ма, го то во у пот пу но сти из о ста ју. Ин те ре сант но је 
при том да Иг њат као јед на од пр вих пе снич ких збир ки још увек има у 
се би кли цу ра до сти ко ја се не рет ко пре о бра жа ва у зр но, а по том и у плод 
(„Ве сео као те ло! Као ’пе ва ти’.”), што јој да је нео бич ну сна гу и пу но ћу. 
То је нај ви дљи ви је у ан то ло гиј ској пе сми „Ка сно ле то”: „Ле то се згу ри
ло и ушло / у бре скве. Сад је / у њи ма це ло, без остат ка; // не ма га ниг де 
ви ше. // Пти це су по ви ка ле: југ, / а ја сам ко шти цу бре скве / ба цио увис 
и ухва тио. [...] Зна се / ни је за ни мљив жи вот, / не го ње го ва ко ли чи на. [...] 
из ја ви ла је: Ле то / не по сто ји. То је // про ле ће, у ства ри, / све тло шћу за
тр па но / као зр не вљем што сам ја”. У не ким ка сни јим збир ка ма „ни хи
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ли зам сли ке, пе сме, ко јим нас за сле пи ве ли чан ство ни шта по е зи је”, како 
Дра ган Бо шко вић опи су је по е зи ју Не на да Јо ва но ви ћа, по ста је до ми нан тан. 
Бле сак за то бр зо за сле пи, али још бр же не ста не, не оста вља ју ћи тра га 
у чи та о цу. У но ви из бор пе сник укљу чу је од се дам до је да на ест пе са ма 
из сва ке сво је збир ке на кон Иг ња та, што уз де сет но вих пе са ма да је укуп
но 79 оства ре ња. Те шко се, да кле, мо же да ти при го вор оби му, има ју ћи 
у ви ду три ства ра лач ке де це ни је и Јо ва но ви ћев бо гат пе снич ки опус. По
је ди не пе сме оста ју, ипак, са мо као по твр да ис тра ја ва ња на ма ни ру ко ји 
ре зул ту је оства ре њи ма нај ма њег вред но сног до ме та. 

Та квих је у но вом из бо ру, сре ћом, зна чај но ма ње од Јо ва но ви ће вих 
нај бо љих пе са ма, са ху мо ром као ње ним не из о став ним чи ни о цем. Поне
кад ху мор ле жи у жи во пи сним до сет ка ма и је зич ким ка лам бу ри ма, а 
по не кад се от кри ва кроз ду бљу, сло же ни ју функ ци ју ру ше ња бра не пред 
ме лан хо ли јом и бе сом. У том сми слу нај зна чај ни је су пе сме о та мо и ов де 
у кон тек сту на ше исе ље нич ке по е зи је, али и пе сме о со ци јал ној не јед
на ко сти и не прав ди, ко је из не на ђу ју за о штре ном по ен том и се ман тич ком 
про зир но шћу: „та мо где је све сто по сто ца кумпа кум и типтоп / ту ђу
брад од љу ди во ли да сед не / и су о чи се са ди ле мом: / ка пу ћи но или ка фа 
са шла гом”. Не ка да је ис ку ство жи вље ња та мо опи са но у скла ду с уоби
ча је ним пред ста ва ма о жи во ту у ве ли ким гра до ви ма Аме ри ке и Ка на де: 
„Освр тао сам се у гра ду од осам на ест ми ли о на / ста нов ни ка и ни ког / 
ни сам ви део”, док је не ка да ис пре пле та но са ду бљим по е тич ким прин
ци пи ма: „Ен гле ски је зик је бо гат; чак / ису ви ше та кав: / на ње му не мо жеш 
бун ца ти – / зна че ња су до де ље на го то во све му / што је гр ло ка дро да про
из ве де”. От пор пре ма до де љи ва њу зна че ња, пре ма ка те го ри за ци ја ма и 
ка лу пи ма, су да ра се кат кад са по тре бом да се ко ли чи на жи во та из ме ри, 
про це ни и упо ре ди („упо ре ди жи вот у ко ме се упро па сти сто па ри / ци
пе ла с оним у ком се упро па сти пе де сет”). Иа ко сти хо ва но бун ца ње Не
на да Јо ва но ви ћа из ми че ло ги ци и кла си фи ка ци ји, на ра тив ни оквир пре
у зи ма уло гу ор га ни за то ра ра су те гра ђе у ко јој све мо же по ста ти ма те ри јал 
пе сме. У ра ној по е зи ји, по ме ну ли смо, тај оквир је ла бав, а че сто и из ли
шан, јер су ефек ти сли ков но сти до вољ но сна жни да има ју но се ћу уло гу 
у пе сми. У ка сни јим збир ка ма при ча по ста је на чин да се „на пи па сва
ки да шњи ца у ма гли”, као да се ја го ди це пр сти ју од пу по ља ка ко нач но 
тран сфор ми шу у цве то ве. То је, на рав но, при ча схва ће на услов но, ви ше 
на лик на филм ску при чу не го на про зну тво ре ви ну. Већ је при ме ће но да 
Јо ва но ви ће ве пе сме „но се траг филм ске ме то де” (Са ша Ра дој чић), од но
сно да је ње гов иде ал филм ска ка ме ра и објек тив чвр сто ве зан за ње го ву 
тач ку гле ди шта (Ми хај ло Спа со је вић). Има ју ћи у ви ду да је ди пло ми рао 
филм ску и ТВ ре жи ју у Бе о гра ду, а ма ги стри рао филм ски сце на рио и 
док то ри рао те а тра ло ги ју у То рон ту, не чу ди што је је дан од ње го вих 
глав них по сту па ка мон та жа ви зу ел них, звуч них и гу ста тив них по ет ских 
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се квен ци. Не ка да је филм ска тех ни ка ого ље на и по и сто ве ће на са са мим 
ства ра њем пе сме: „Ова ре че ни ца је до ку мен та рац. О / се би са мој. До ку
мен та рац / сни мљен на филм ској тра ци / круп ног зр на”. Ка да је пак на ра
тив на цр та не што из ра же ни ја, а је зик ма ње ги бак и ма ње сли ков но ефек
тан, на ста ју пе сме с ве ћом зна чењ ском али и естет ском те жи ном. Та ква 
је, на при мер, пе сма „Раз у ме ва ње”, ко ја це ла по чи ва на ис тој на ра тив ној 
ни ти, не жно по ву че ној од „ба за ња Ха ва ном”, троп ске ки ше и слу ша ња 
не ра зу мљи вих ре чи на ту ђем је зи ку, до пи та ња ко је успо ра ва крв: „Још 
увек, не ко ли ко го ди на на кон / што смо се рас та ли, не / пре ста јем да се 
пи там да ли би раз у ме ва ње / ста ри чи них / ре чи ишта бит но про ме ни ло 
у мом жи во ту”. Тај про стор ко ји се оста вља у пе сми да реч, ма кар и са
свим не ра зу мљи ва, мо же не што да про ме ни и зна чи, по ста је про стор за 
раз вој Јо ва но ви ће ве по е зи је. По чет но бун ца ње пре о бра жа ва се та ко у 
го вор сно ва ко ји, и без из ра зи тих сим бо ла и чвр стих зна чењ ских спре га, 
има вла сти ту ло ги ку и ау тен тич ну ле по ту. 

Но ве пе сме пред ста вља ју ис пи ти ва ње по тен ци ја ла тог ства ра лач
ког про сто ра, због че га ни јед на ни је сла ба, а по је ди не већ за у зи ма ју ва жно 
ме сто у ње го вом но ви јем опу су. Пе сма „Шта је мач ка?” са му се бе од го
не та ва, по узо ру на нај бо ља та ква оства ре ња са пред ме том или жи во
ти њом у свом сре ди шту: „Пре све га – зе ни це. / Мач ка по се ду је змиј ске 
зе ни це ко је ка жу: / не при па да мо зми ји”. Осло бо див ши се по тре бе да 
сво јим асо ци ја ци ја ма да је ви ше ау то но ми је не го што им по умет нич ким 
ме ри ли ма до бре пе сме мо же при па сти, Јо ва но вић по но во ожи вља ва свој 
је зик и бу ди ин вен тив ну сна гу сво је ми сли. Енер ги ја ко ја је кат кад оста
ја ла за гла вље на у не раз ра ђе ној сли ци са да кру жи пе смом та ко да, у 
че хо вљев ском ма ни ру, пу шка из пр вог сти ха увек опа ли у по след њем. 
Ипак, та екс пло зив на моћ не ра за ра струк ту ру пе сме, због че га је и мо
гу ће са гле да ти ње гов опус у но вом све тлу и рас по ре ду, као су му Јо ва но
ви ће вог три де се то го ди шњег пе снич ког ства ра ња. На тај на чин он остаје 
са мо свој на пе снич ка лич ност, али не што бли жа чи та о цу, ко ји и без ви
ре ња кроз кљу ча о ни цу за тво ре ног пе снич ког све та осе ћа спрем ност да 
у ње га без остат ка за ко ра чи. 
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